

一个转型种粮大户的收成账

搭车“粮改饲”，500亩青贮玉米净赚了5万多元

■核心提示

转眼天已转冷，春秋收忙完了一季的许多种粮大户却发现，满眼金灿灿的玉米成了压在胸口的一块石头——“今年玉米价格实在是太低了”。

与别人不同，临清市刁庄村种粮大户刁建军把500亩的玉米连秆带穗全部当做青贮饲料卖给了当地一家牧业公司，这让他在玉米价格寒冬中成功“逆势突围”。

家的小超市都很少顾及。这位48岁的“长在地里的”种植大户，在他几十年的种粮生涯里，第一次辗转奔波在与非籽类玉米买家协商的路上。

他没有把玉米卖给粮贩或收粮点，而是早早地与附近的润林牧业公司达成合作意向，以每斤1毛2分钱的价格，把500亩的玉米连秆带穗全部当做青贮饲料卖给了该公司，这让刁建军在玉米价格寒冬中成功“逆势突围”。

初尝青贮玉米甜头

自2013年开始流转土地进行规模种植，刁建军逐渐勾勒出自己的“农业蓝图”：发展规模经营降低成本，以小麦、玉米种植为主的同时，积极探索大蒜、毛豆、葱、藕等农作物的市场规律，择机扩大上述经济作物的种植面积。

搞农业，投入大、周期长、见效慢是令人头疼的问题，很多种粮大户由于投入太大，最后资金链条断裂，不得不退出。刁建军却避开了这一难题，他的办法是，干活找合作社。

“买肥料，找专业农资合作社，价格便宜，质量还有保障；种子由种子合作社送货上门，保质保量；播种由合作社出播种设备和人工，提供一条龙服务；防治病虫害，由专业合作社出设备和人工搞定；收割，还是由专业合作社打理……”刁建军开始尝到规模经营的甜头。

然而，去年的一场大雨，让他的100亩毛豆全部被“拍死”在了地里。“就在快出芽的时候，所有的毛豆都让这场大雨淋倒了，本来能挣十万的毛豆还倒赔一万多。”说到这里，刁建军放缓了语速。

如何挽回损失？再种玉米还来得及吗？刁建军犯了难。此时，一个名为“农大372”的青贮玉米品种进入了刁建军的视线。高抗倒，高密度，根系发达，茎秆粗壮，茎叶保绿性好——在100亩毛豆打水漂后，青贮玉米的品种特性给了刁建军新的希望。

普通运输车太大地里拐不开，农用三轮车又拉的太少，刁建军雇了20辆“四不像”，这种车头小、车厢大的翻斗车每辆花了他300元。“四不像”把装载着的7吨青贮玉米全部倾倒在存放池。过磅、打单子……过程很顺利，这让跟随刁建军回去的妻子赵保宏松了口气。

消化60吨、20亩的青贮饲料，依现在的存栏量，临清今年种植的70万亩玉米一半做成青贮饲料也能消化掉。”临清市副市长王磊告诉记者。

今年，山东首次纳入国家“粮改饲”试点省份，将在全省玉米种植面积大、牛羊饲养基础好的19个县开展“粮改饲”试点，引导种植全株青贮玉米，将粮食、经济作物的二元结构调整到粮食、经济、饲料作物的三元结构。

青贮玉米是将新鲜玉米存放于青贮窖中，经发酵制成饲料或工业原料。去年，刁建军就把100亩玉米全部改种青贮玉米，一亩地能收获8000斤到1万斤左右。按一斤1毛2分钱的收购价格算起来，一亩地的收益大致在960元到1200元，除去800元的成本，每亩净赚160元到400元。

初尝甜头之后，今年刁建军把这种专门用作牲畜饲草的玉米品种种植面积扩大到了500亩，这让他不经意间站在了“粮改饲”的风口上。

过磅、打单子……

9月25日，刁建军的玉米喜获丰收。清晨5点，他便早早起床，开车10分钟来到5公里外的润林牧业公司玉米收购点，等待7点半“开磅”。

不同于以往的“掰玉米留秸秆”，青贮玉米收割机把整株玉米连秆带穗“吞掉”后，瞬间加工成规则的颗粒，并从出料口进入运输车斗，直接运到收购点，省去了晾晒和还田的环节。

“那天一共有260多号运输车，我雇的车排在了160号左右。”刁建军回忆。

早上7点半，收购点准时“开磅”，刁建军有些紧张。

润林牧业公司共有两类质检员，第一类质检员在田间地头监督玉米的收割情况，第二类质检员则在收购点随机抽查前来交易的青贮玉米质量。“早晨有露水，会不会影响我的玉米质量？”刁建军有些忐忑。

普通运输车太大地里拐不开，农用三轮车又拉的太少，刁建军雇了20辆“四不像”，这种车头小、车厢大的翻斗车每辆花了他300元。

“四不像”把装载着的7吨青贮玉米全部倾倒在存放池。过磅、打单子……过程很顺利，这让跟随刁建军回去的妻子赵保宏松了口气。

目前我省玉米价格1.66元/公斤，同比下降一成多

玉米价格低迷，粮农出路何在



与去年相比，今年玉米亩产量增加、价格下降、净利润大幅度减少。（资料片）

的环境下，提高种粮效益的难度依然较大。

聊城市供销社办公室主任郑朝燕说，“摆在种粮户，特别是种粮大户眼前比较实际的方法，就是‘抱团取暖’，在合作社帮助下，降低生产成本，提高粮食产量。”

除了“抱团取暖”，订单销售也是路径之一。在东阿县东来顺为民服务有限公司，记者见到了前来送玉米的东阿县牛角店镇付五村村民殷逸杰。“俺们村种的都是这里给的玉米

种子，因为是订单式的，这里收的价格要比外面高1毛钱。去年湿气大，玉米含水量多，不好卖，但凡是订单玉米，这里都收了，因为这里有烘干机，不怕湿。”

省农业专家顾问团农经分团副团长刘同理认为，玉米产能增大，供给提高，而需求并没有随之增加，供求结构性矛盾突出是造成玉米价格低迷的主要原因。“目前，国家的‘粮改饲’、‘米改豆’政策思路对山东而言是必要的，种植业产业结构调整势在必行。”

国务院安委会第一巡查组 巡查菏泽安全生产工作

□记者 陈晓婉 报道

本报菏泽讯 10月20日至21日，全国政协委员、国家安监总局原副局长、国家煤矿安监局原局长赵铁锤率国务院安委会第一巡查组，到菏泽市开展安全生产巡查工作。

巡查组组织开展了菏泽市安全生产工作汇报会，详细查看了菏泽市委、市政府和26个重点行业领域的安全生产工作档案，实地巡查了东明石化集团润泽化工有限公司、步长制药有限公司、新巨龙煤矿等企业，并深入到煤矿井下工作面进行现场检查。

国务院安委会第一巡查组对菏泽市创新实施“三道防线”、应知应会、“两簿制”管理等工作给予了充分肯定。赵铁锤指出，各级领导干部要保持清醒头脑，认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的一系列重要批示、指示精神，坚持“党政同责、一岗双责、失责追责”，落实各行业主管部门监管责任、企业主体责任，把安全生产工作落到实处，确保安全生产形势稳定。

“九严禁”换届纪律 系列漫画之七

严禁违规用人。对突击提拔调整干部、超职数配备干部和违反规定程序选拔任用干部的，一律宣布无效，并视情节对相关人员给予纪律处分。



作者：侯晓强

省文物局原局长谢治秀 严重违纪被开除党籍

□记者 魏然 报道

本报济南讯 记者从山东省纪委监察厅网站获悉，日前，中共山东省委对省文化厅原党组成员，省文物局原党组书记、局长谢治秀严重违纪问题进行了立案审查。

经查，谢治秀违反政治纪律，对抗组织审查；违反组织纪律，不按报告个人有关事项；违反廉洁纪律，收受礼金，违规从事营利活动，应当由个人支付的费用交由下属单位或他人支付。利用职务上的便利为他人谋取利益并收受财物，涉嫌受贿犯罪。

谢治秀身为党员领导干部，理想信念丧失，严重违反党的纪律，且在党的十八大后仍不收敛、不收手，性质恶劣、情节严重。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经中共山东省委常委会会议审议并报中共山东省委批准，决定给予谢治秀开除党籍处分；由山东省监察厅报山东省政府批准，给予其开除公职处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。



□ 本报记者 王川 本报通讯员 郭长龙 朱红光

10月下旬，鲁西平原的玉米已收获半月有余，田间地头大多被青葱的麦苗覆盖。临清市刁庄村种粮大户刁建军忙完了秋收秋种，终于得了几天闲暇时光。

半月前，刁建军所种500亩玉米喜获丰收。与往年“掰玉米留秸秆”不同，他今年收获的玉米连秆带穗就地卖给了当地的润林牧业公司。别人种玉米赔钱，刁建军却净赚了5万多元。

“今年玉米价格太低了”

转眼天已转冷，春秋收忙完了一季的许多种粮大户却发现，满眼金灿灿的玉米成了压在胸口的一块石头——“今年玉米价格实在是太低了”。

农业部门的数据显示，目前，山东玉米价格为1.66元/公斤，同比下降11.70%。

流转来560余亩土地的刁建军，是远近闻名的种粮大户，他喜欢把自己称作“长在地里的人”。搓了搓满是老茧的双手，刁建军算起种植一季玉米的成本和收益。

“地租半年600元，人工加化肥100元，种子60元，除草剂40元，一亩玉米的成本大概是800元左右。地种得多了，你必须得学会精打细算。”

可是，今年玉米刚收获时，市场价格却跌到了冰点，“带穗玉米每斤3毛3分，玉米粒每斤7毛1分左右，如果卖带穗玉米或玉米粒，肯定赔钱。”刁建军说。

玉米刚收获时水分含量相对较大，因此收购价格较低，许多种粮大户忍着等粮价上涨之后再作打算。然而，经过晾晒烘干后的玉米价格，也仅仅上涨了1毛1分钱左右，刁建军和附近的许多包地大户谈论时发现，他们今年所种的玉米无一挣钱。

其中，同为种粮大户的临清市陈官营村村民卢绪涛，今年流转的2000亩土地全部种植玉米。即便每亩地租比刁建军还要少100元，在除去成本后，每亩依旧赔了100元左右，近20万元的亏损让卢绪涛不得不把流转来的2000亩土地全部退租。

刁建军算是例外。不同于往年，他没心思再研究到底浇不浇水，没工夫再琢磨哪个收粮点给的价格高，甚至连自

相关新闻

□ 本报记者 王川 孙亚飞 王兆锋 本报通讯员 胡晨阳

秋收时节，聊城玉米再次迎来丰产，然而与去年相比，今年的玉米价格更低，如此丰产不丰收的状况令种植户直呼“上火”，而表现最为明显的，就要属那些种粮大户了。

日前，记者从省农业部门获悉，我省今年玉米收获已于本月上旬基本结束，全省累计收获玉米4672万亩。据了解，目前，我省玉米价格为1.66元/公斤，同比下降11.70%。

“现在的玉米价格每斤刚到7毛6，比起往年9毛以上的价格差得太多了。”10月12日，东阿县牛角店镇的种粮大户韩贵国告诉记者，他按每亩1000斤小麦的市场价格，流转了500亩土地。今年，他的小麦受冰雪影响减产，如今又遇到玉米价格新低，他只得变卖了自家的收割机来支付村民的土地流转租金。“我已经种了三年粮了，今年这么一折腾，前两年赚的钱全赔进去了。我打算再撑一年试试，实在不行，就得退地了。”

据了解，牛角店镇的种粮大户与农户签订的土地流转合同，租金多以每亩1000斤小麦的市场价格换算，今年的玉米价格对种粮大户的打击很大。

10月上旬，菏泽市物价局组织单县、巨野、曹县三个定点调查县物价局，对27个国家定点农户2016年的玉米生产成本与收益情况进行了调查。调查结果显示：与上年相比，今年玉米亩产量增加、价格下降，产值减少，种植成本略微下降，净利润大幅度减少。

菏泽市物价局相关负责人表示，造成玉米市场弱势不改的原因，一是目前玉米购销市场收购整体较为冷清，市场上玉米很大部分不再流向国家储备库，转而流向玉米加工企业为主；二是玉米种植面积增加，再加上又连年高产，玉米市场供大于求。

据省统计部门成本效益分析，我省2015年每亩粮食（小麦、玉米各一季）生产总成本为2022.7元，每亩纯收益41.01元，在目前国内粮食价格远高于国际市场价格，且粮食生产成本居高不下